Published Online July 2023 in Hans. <a href="https://www.hanspub.org/journal/ae">https://www.hanspub.org/journal/ae</a> <a href="https://doi.org/10.12677/ae.2023.137800">https://doi.org/10.12677/ae.2023.137800</a>

# 环境设计专业教学空间与教学形式多元化探索

## 吴 涛

兰州理工大学设计艺术学院,甘肃 兰州

收稿日期: 2023年6月26日; 录用日期: 2023年7月24日; 发布日期: 2023年7月31日

# 摘要

随着经济的快速发展,我国的教育方式也面临巨大改革,教学模式也从传统教育过渡到素质教育。传统教育方式已不适应新的时代发展,缺乏灵活性与变通性,急需探索新的教学模式,以之适应当代的新型教学方式发展。本文旨在探索在环境设计专业中教学空间与教学方式的多元化。同时对环境设计专业教学空间进行分析,对教室空间,公共空间以及庭院空间提出新的要求,加强学生教学质量,以期培养综合设计人才。通过对教学空间改善,提高学生教学质量,增强教师综合实践能力,也为环境设计专业培养人才提供了借鉴与参考。

# 关键词

教学空间,环境设计,信息化,人才培养

# An Exploratory Study on Teaching and Learning in Environmental Design

#### Tao Wu

School of Design and Art, Lanzhou University of Technology, Lanzhou Gansu

Received: Jun. 26<sup>th</sup>, 2023; accepted: Jul. 24<sup>th</sup>, 2023; published: Jul. 31<sup>st</sup>, 2023

#### **Abstract**

With the rapid development of the economy, China's education methods are also facing huge reforms, and the teaching mode is also transitioning from traditional education to quality education. Traditional education methods have not adapted to the new era, lacking flexibility and adaptability, and there is an urgent need to explore new teaching modes that can adapt to the development of new contemporary teaching methods. The aim of this paper is to explore the diversity of teaching spaces and teaching methods in the environmental design profession. It also analyses the teach-

文章引用: 吴涛. 环境设计专业教学空间与教学形式多元化探索[J]. 教育进展, 2023, 13(7): 5105-5109.

DOI: 10.12677/ae.2023.137800

ing space in environmental design and proposes new requirements for classroom space, public space and courtyard space to enhance the quality of teaching and learning for students, with a view to developing integrated design talent. Through the improvement of teaching spaces, the quality of students' teaching is improved, the teachers' comprehensive practice ability is enhanced, and reference is provided for the training of talents in environmental design.

#### **Keywords**

Teaching Space, Environmental Design, Information Technology, Talent Training

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 引言

当前的大学教育方式以传统的教室教学为主,在校园建筑空间上也以传统的动静分区为主。大部分高校依然以传统的围合教学空间占主要方式,但这种教学空间已不适合快速发展的教育改革。随着经济模式的快速发展,对环境设计专业的教育中提出了新的要求,在教学中更应突出大学的教育空间的趣味性,多元化,满足空间的复合性以及灵活性。创造学生与老师共同为主体教学的空间。积极探索新型教学方式,加强教学理论与实践相结合,引入互联网形式教学便于探讨激发学生学习兴趣性。在教学空间,公共空间等区域做出改变,设计上应满足学生的个人依附心理,继而引发对教学方式的反思。本文主要对环境设计专业教学模式多元化,信息化,可持续性发展的探索以及教学空间的转变的探讨。

#### 2. 信息化教学

近几年由于疫情的影响,大部分学校会选择进行线上教学与线下教学相结合的方式进行对学生的教导。正如百年前的工业革命的到来,引起了一系列的轰动,基于新时代"互联网+"的到来,云端数据的处理方式,大数据分析,改变了人们对认识世界,改变世界的看法。这一改变在学校发展也起到重要作用,基于互联网信息化教学的方式已成为高校发展的必然趋势。

改变传统的围合教学空间和简单的信息传递的教学方式,有条理性的构建多媒体信息教学,构建线上与线下结合的教学方式。"线下、线上教学模式的融合,满足当今学生个性化学习的需求,符合现代学生学习的特点,并能提高课堂教学的效率,改善课堂教学的效果,培养现代化高素质人才[1]"。我国于 2015 年至今先后出台了多项政策,要求"全力推动信息技术与教育教学深度融合,鼓励教师利用信息技术提升教学水平、创新教学模式,利用翻转课堂、混合教学等多种方式用好优质数字资源[2]"。对于环境设计学科来说,探索新的教学方式更是出现新的需求。

# 3. 教学方式的变化

#### 3.1. 传统教学方式

传统的教育传授方式几乎与中学教育相差无几,主要使用讲台授课方式,学生获得知识的途径多以老师为主的传授,枯燥的向学生传授知识,学生在课堂上的讨论机会较少,课下的互动时间也相对较少,使得课程知识不能学以致用,学生无法应对复杂化的实际问题。在课堂上也只是以简单的平面图以及剖面图进行讲解,通过简单的图片化向学生传授知识,特别是景观,室内的学生,更是缺少课程互动性,

缺乏应用与实践。这也成为现在环艺学生的短板,缺少竞争力与动手能力在实践工作中。传统的教育方式已不在适应目前的教学方式,传统教学形式多以老师单方面讲授为主,但对于景观,室内的学生,往往造成了信息封闭的弊端,创新能力不足。

"互联网+"时代的发展,使得教学模式更加新颖化。对于环艺的学生来说,利用线上与线下的教学方式,能够增加课堂的趣味性,使得学生更多的投入到课堂之中,使其从教师为主提的课堂转化为以学生为主体,老师为主导的趣味性课堂。"基于'互联网+'理念的建筑教学课程,不单是将计算机作为简单演示工具,而是将网络技术与课程教学有机结合起来,将互联网作为更新教学体系、改变教学手段、链接社会资源的新平台。[3]"在设计与实践课程中,通过信息化手段积极收集网上信息,保持对吸收该领域优秀的作品与其他学校学子进行探讨,将知识应用于实践之中。"适应社会成员多样化、个性化学习和区域经济社会发展需求,培养具有相应的专业理论知识、实际操作技能和综合应用能力,以提升职业能力为核心的技能型人才和高素质,劳动者"为目标的[4]"。在环境设计教学中应从教师的课堂转化能力,设计实践课程的培养以及评价机制等方面进行探索。

#### 3.2. 新型教学方式

"环境设计专业是跨学科、综合性较强的专业,涉及工程技术、设计艺术、建筑规划、环境生态等多学科多领域[5]"。环境设计专业课也不仅仅局限理论课,更多的是设计实践课程,环境设计专业的主要目标是为了提高学生专业理论知识,培养有创新意识和较强专业实践能力的人才。但在实际教学中,仍需要一套完整的教学体系。环境设计专业更多的是专业性的设计人才,在教学上应该更加偏向设计实践课程。在教学中增加老师与学生之间的互动,更多的是调动学生自主性与积极性,激发学生的创新思维能力。

#### 3.2.1. 设计实践课程

环境设计专业通过实践课程,能够使学生在实践中提高学习效果,能清晰地表达设计思想。在环艺专业中设计与实践课程,大部分院校目前依旧采用理论课的方式进行教授,通过简单的书本知识传达给学生,这样导致知识点只停留在简单的文字层面,对实践能力不重视,这也导致了学生在之后的工作中动手能力不足,理论无法及时运用于实践当中,对材料结构也不了解。在毕业设计中,老师也更多的是理论教学指导,使得环艺学生的综合实践能力薄弱,这一现象急需改变。

在教学中可运用"线上 + 线下"混合方式对学生的实践课程进行指导,使学生自主动手设计,锻炼学生的学习自主性与积极性。在设计实践课程中可采用课题分组的方式让学生选择感兴趣的项目主题分组进行设计,对设计项目进行实地调研,并结合手工的方式制作模型,老师在这一阶段起到辅助解答作用。建议将设计理论课程与设计实践课程安排在同一天,这样同一时间,同一地点,同一教师,教师可以了解到学生的学习进度,学生更有利于对于知识的消化与吸收。通过对课题分组的设计,可对项目进行实地调研,构思设计,空间实践等过程,让学生感受到课程的乐趣,在设计调研过程中,可加强学生对于课程的认识以及创立对于环艺工作的判断价值体系,同时通过小组成果展示,学生可以扩展自己的专业知识,对材料,结构,空间有深层次的了解。在综合实践课程中,学生可组队分工合作展示,便于加强对课程的理解以及结构的分析过程。

#### 3.2.2. 教师的综合能力与评价体系

"师者,传道受业解惑",在学生阶段的学习中有着不可替代的作用。环境设计专业的老师需要具有大量的社会实践经验以及丰富的教学理论。一方面,老师可以更好的完成科研教学任务,积极参与社会实践,丰富自己的教学知识和专业水平,同时,参与社会实践项目,对教师本身的科研工作和教学培

养具有积极作用,两者相互影响,共同促进,起到了对科研教学督促的意义,增强老师的专业技能以及 理论基础实践。在课程教学中,老师应以学生为主体,在设计教学中培养学生的创新思维能力和实际动 手能力,激发学生的自主性。通过教师的引导,改变师生之间的被动关系。老师也应该提升教师团队教 学能力,强化示范带动的作用。同时完善对学生与老师的相互评价机制,建立多元化的评价体系,可以 更好地帮助教师对本课程的教学效果和教学质量进行自我评定,了解学生的实时状况的同时,弥补老师 在专业性上的不足。

## 4. 教学空间的转变

# 4.1. 传统教学空间

目前大部分高校教育建筑空间中在不断完善教室教学设备,仍有学校以传统的教室布局为主,讲台式的空间进行布局,形成单一的室内空间布局,空间利用率低下,结合传统中学上课方式进行讲解。在环境设计专业教学中,大部分高校教室仍采用矩形教学空间,对于理论与实践课程只是简单的对书本进行讲解或者播放一些简单的设计草图,使学生被动的接受知识。在设计空间布局上没有注重灵活性与开放性,使用传统单向讲解空间,学生课堂上缺乏沟通,教学形式也是由采用老师单方面讲解知识,导致了学生接受信息的碎片化,零散化,缺乏对学习的积极性、主动性。目前大部分院校对环艺学生教学空间单一化,交流活动空间较少,使得学生难以提起学习的积极性,兴趣性。室内公共空间的利用率低下,难以发挥实际作用,无法更好的衔接校园与社区的关系,风格单一。

#### 4.2. 教室空间转变

教室空间布局应做出调整,强调以学生为主体的学习氛围。布局上可采用中庭空间教学,围绕式布置,学生面向中心空间,采用中心课桌进行讲解,在技术上可引进 3D 虚影技术进行教学,用立体式的教学替代之前简单的平面教学。同时加强学生建筑手工设计教学,增强学生对建筑结构的理解以及加强对设计课程的讨论,调动学生的积极性,从被动接受转化为主动参与,增加学习效率。教师通过信息化整理零散的知识,通过中心展示台讲解,减少学生上课期间玩手机分散注意力的现象,积极创造更多的室内公共空间,保证空间的开放性与流动性。在教室也应保留多媒体荧幕,确保理论课程的正常开展。"在教室也应保留多媒体荧幕,确保理论课程的正常开展。"在教室也应保留多媒体荧幕,确保理论课程的正常开展。设计以综合体为媒介,打造校园内部无界、多样的活动容器,创造多层次、多可能性的场所,以丰富空间体验打破教学生活模式的单一化和封闭性[6]"。

教学空间应该是具有可变性,多元性的,建筑的可变性可以是主动性地,即受于人的主动互动。建筑的互动基于人们的主观感受,精确的感知环境变化,能够做出积极的变化,在教室空间中它应该是有感受,有温度的有机体空间,并与环境积极互动。同时能够根据人们的不同需求转化为不同空间形式: 开放空间,半开放空间,封闭空间,私人空间以及个人的独立空间,根据使用需求结合为开放的大空间,成为包括中庭空间在内的可变性空间进行探索,使之建筑对空间内部要求不在固定,成为可变性多概念空间。

#### 4.3. 公共空间与庭院空间转变

在空间优化布局上,还应合理利用公共空间,包括走廊,楼梯,教室过道等空间,以最大限度的优化空间,增加空间利用率。在艺术教学楼中应积极使用走廊空间,它不仅仅是教室的通道,也是学生闲暇时的休息场所。通廊空间是连接室内室外的桥梁,具有交通功能,一定的引导性,时空性,同时还具有一定的疏导性和时空引领性。通廊空间在建筑上起着桥梁的作用,有时连接着楼与楼之间,同时也是引导学生学习的积极场所。在布局上,应适当加宽通廊尺寸,防止出现拥挤现象。在通廊的设计上,更

多的应该结合当地的文化特色,展现当地文化特色,它不仅仅展现的是对当地文化的传承,更多的是对于学校特有的校园文化的展示,同时也是紧紧联系社区与城市的空间。对于艺术类的学生来说,对通廊的艺术性往往更高,它不仅仅提供者过道的作用,还承担着提高学生学习审美的责任,加深学生对当地文化的了解,在走廊上可实时更新布置优秀的设计作品展览,以期提高学生的知识应用实践能力,增加学生的学习效率,为通廊空间增添一份趣味性。将地域性文化表达引入其中,能够实现教育建筑形式创新,还能促进当地文化发展。"其次,地域性表达还能提高教育建筑的影响力[7]"。在保证交通功能的前提,积极利用公共空间的使用。在楼梯的垂直空间中,积极引进教学内容,使得学生在繁忙的学习节奏中,能够近距离的欣赏校园文化以及加强对于当地文化的了解,在楼梯休息平台可放置少量图书,成为移动校园图书馆的一角,供于学生休息时观看。使得教学空间与公共空间相邻,合理拓展教学空间,练习不同功能的空间,增加了空间开放性面积与形式。将公共空间的特点与教学内容结合,寻找公共性的感情寄托。

在传统的教育建筑空间中,对于艺术学院的学生不同专业沟通较少,学习方式风格单一,学生的兴趣性不强,对庭院空间的作用性不重视,这也引起我们反思。对于艺术楼的庭院空间可采用底部架空的设计,使得各个学科在内部空间可以更好的进行学科交流,让学生找到感兴趣的学习方向。多学科交叉化发展,不仅对于学生的专业能力有很大的提升,而且还能加强学生对于其他学科理论知识的实践。这就对于庭院空间的要求较高,在教室空间中也可适当采取借景的方式设计,增加空间层次感。

#### 5. 结语

环境设计专业以为社会设计和建设为主要服务内容,需要具有较强的实践性。本文通过对环境设计专业的教学方法和教学空间进行探讨,在当前教育理念下,需要更加注重环境设计专业教学空间的创新,结合新型教学方式,增加教学质量。坚持以学生为主体,老师为主导的设计教学理念,积极培养学生理论结合实践的能力。积极利用互联网的发展优势,积极进行探索,将设计教育与科技相结合,不断提高学生教学质量。在教学空间中,对教室空间以及室内公共空间增加使用率,使得教学空间新颖,增强学生课堂互动性,积极性。针对课程设计采用针对性的教学方法,这对于培养专业人士有着积极作用,也对环境设计专业的发展有着新的方法与途径探索。

# 参考文献

- [1] 刘文静. 基于线下与线上相结合教学模式的探究[J]. 科学咨询(科技·管理), 2021, 748(7): 154-155.
- [2] 沈纲. 基于"互联网+"的建筑理论课教学研究——以"公共建筑设计原理"教学设计为例[J]. 建筑与文化, 2020(12): 36-38.
- [3] 赖文波, 蒋璐, 张斌. 链接·服务: "互联网+"概念性建筑设计教学的思考[J]. 住区, 2017(5): 23-29.
- [4] 国家开放大学, 国家开放大学质量标准(1.0 测试版)[S], 北京: 国家开放大学, 2015.
- [5] 杨晓帆. 地方院校艺术类专业的实践教学体系研究——以环境设计专业设计实践模式为例[J]. 美术教育研究, 2014(17): 122-123.
- [6] 王纲, 王烨. 教育建筑的社会性回应——重庆市石子山中小学综合体设计[J]. 新建筑, 2022(5): 44-47.
- [7] 肖君翊. 基于地域性的绿色教育建筑方案创作与设计研究——以武汉理工大学南湖新区经管综合楼建筑设计实践为例[J]. 建筑与文化, 2020(7): 232-233.